

放飞体育强国梦想

——全运会传递中国体育的希望之声

本报记者 刘 晓

9月27日晚，第十四届全运会在陕西画上圆满句号。盛会虽已落幕，但赛场内外的精彩瞬间、体育健儿的拼搏身影将镌刻在中国体育的历史之中。陕西全运会见证了建设体育强国的中国实践，新生代运动员表现突出，老将风采依旧，彰显了中国体育持续向前的希望。

体育健儿自信向前

“我想通过自己的训练告诉大家，超过30岁的我依然可以跑得更快；我想告诉年轻人，即使他们25岁，还有两届奥运会的时间来努力。”在男子百米决赛上跑出9秒95、首夺全运会冠军的苏炳添说。

“既然拿起球拍，我就会认真对待每一场球，珍惜自己在场上的每一刻。”第四次参加全运会的马龙说。

是什么让中国体育健儿一往无前？国家的保障、科学的训练、拼搏的汗水——体育强国建设的成就，让中国运动员充满信心和希望。

“感谢国家给予了我们这么好的条件，还有那么多人关注运动员和比赛，给我们加油。”继首次代表中国队参加东京奥运会之后，七项全能运动员郑妮娜力在全运会赛场圆梦了冠军梦。她说，希望在明年的杭州亚运会上继续为国争光。

体育是国家强盛的应有之义，也是人民健康幸福生活的重要组成部分。中国提出广泛开展全民健身活动、加快推进体育强国建设的目标，明确提出到2035年建成体育强国。体育，已成为中华民族伟大复兴

的标志性事业。

充满希望的不仅是专业运动员，还有每一个普通的体育爱好者。本届全运会设置了群众赛事活动，共设置19个大项、185个小项。更多草根运动员走上了中国体育的最高舞台，展示自己参与全民健身的成果和风采，展现了全民全运、同心同行的盛况。

新人小将持续涌现

面对奥运会冠军杨倩等神枪手，17岁小将王芝琳气定神闲，在女子10米气步枪决赛中一鸣惊人，夺得冠军；19岁的大二学生王振，以2米24的成绩夺得男子跳高金牌，“学生冠军”再添一员；18岁的余嘉豪兼项参加U19和U22男篮两项比赛，被视为中国篮球的希望之星——

在全运会的赛场，年轻的新人小将持续涌现，显示出中国体育充足的后备力量和人才辈出的勃勃生机。经历了大赛的考验，年轻一代完成了对生理、心理极限的淬炼。

在东京奥运会上，以替补身份出战的王曼昱在女乒团体比赛中意外获得出场机会，临危受命的稳定表现给人留下了深刻印象。来到全

运会，她接连击败东京奥运会冠军陈梦和孙颖莎，摘得女单桂冠，随后又与队友搭档拿到女双金牌。

“通过奥运会的经历，整个人升华了很多，也更加知道如何去面对比赛。作为年轻选手，要全力以赴做好现在、去拼未来。”王曼昱说。

从奥运会到全运会，新一代中国运动员惊艳登场，他们用自信的面貌、开阔的视野、成熟的心态，在超越自我的道路上阔步前行。与此同时，年轻体育爱好者也从这些同龄人的身上看到了爱国、坚持、拼搏的品质，读懂了真实、自信、梦想的价值。体育展现的运动之美、力量之美、健康之美、多元之美正引领着中国年轻人的审美潮流。

共赴大湾区之约

办好一次会，搞活一座城——以体育赛事促进城市建设，为民众留下宝贵的体育遗产，是全运会的又一重要价值。

本届全运会首次在中国西部地区举行。陕西各地新建或改建的53个体育场馆，很多都成为所在城市的新地标。主会场城市西安以全运会为契机，加快国家中心城市建设步伐，让千年古都再焕青春。全运



左上图：联合队球员梁美玉在女子曲棍球决赛金牌赛中庆祝得分。

右上图：山西队选手郑妮娜力在田径女子七项全能标枪比赛中观察标枪落地位置。

左下图：北京队选手肖若腾在体操项目男子个人全能决赛间隙向观众致意。

右下图：安徽队选手田企业在摔跤男子古典式67公斤级决赛中获胜后庆祝。

新华社发

中国职业体育赛事最活跃的地区之一。全运会走进粤港澳，不仅会为大湾区的开放创新和建设发展助力，也会给大湾区人民带来活力十足的体育文化和积极健康的生活方式。

陕西全运会期间，很多粤港澳

代表团的官员和运动员表示，全运会是国家给大湾区的一份礼物。香港代表团团长郑景亮说，2025年，欢迎全国的运动员来到大湾区。“我们将给全中国以及海外展现一届精彩的全运会。”

第十四届全运会特别报道③

北京冬奥会体育展示第四期演练收官

据新华社电（记者张骁）北京2022年冬奥会和冬残奥会体育展示全流程全要素第四期演练9月27日在北京体育大学收官。

据介绍，体育展示是北京冬奥会赛场必不可少的“氛围组”。体育展示团队通过赛时现场播报、评论解说、音乐音效、大屏幕视频片、记分屏动画，以及吉祥物和啦啦队表演等方式与观众互动，同时结合竞赛项目特点融入灯光、舞美等元素，在赛场营造出具有感染力的竞技氛围和具有奥运会主办国特色的赛场文化氛围。

北京2022年冬奥会和冬残奥会官方体育展示和颁奖仪式服务赞助商、北奥集团董事长常蓉介绍，本次演练参演人员来自北京冬奥会各竞赛场馆的体育展示团队。本次演练邀请国内冬季运动项目专家和裁判，重点对场馆体育展示团队人员进行分批次、分场馆、分项目演练。

常蓉表示，距离北京冬奥会开幕仅有100多天时间，体育展示和颁奖仪式服务团队将全力以赴，完成好在冬奥舞台上“讲好中国故事、传播好中国声音”的任务。

全国旅游城市定向系列赛·河北定州站举行

本报电（立风）以“穿越千年城、智跑新定州”为主题的2021“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛·定州站暨古城定向赛，近日在河北省定州市举行。

此次赛事以定州塔广场为起终点，来自京津冀地区的130多名专业运动员在中国历史名城、定州民俗村——翟城村、定州古城内完成了两场短距离赛。比赛中，运动员采用徒步、奔跑、自行车、公交车等绿色出行方

式，以团队方式完成线路打卡。

“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛是国家体育总局航管中心的精品赛事。此次古城定向赛将“体育+文旅”有机融合，全城设置了五大主题（穿越古今、举旗新时代、寻古城印记、奥运传承、寻味古城）、十条线路，共涉及100个“打卡”点，充分发挥定向运动的串联特性，展现了定州古城的自然风景、名胜古迹、文化遗存、现代商业和风味美食。

女篮亚洲杯中国队取得开门红



9月27日，在约旦安曼举行的2021女篮亚洲杯B组小组赛中，中国队以143比52战胜菲律宾队。图为中国队球员杨力维（左）在比赛中传球。穆罕默德·阿布·古什摄（新华社发）

全运记者采访手记

享受体育的这个夏天

刘 晓

从7月到9月，从盛夏到秋分，从东京奥运会到陕西全运会，中国体育的热度一直在“爆表”。

走进全运会赛场，最直观的感受是“闹”。与空场举行的东京奥运会不同，陕西全运会向观众敞开怀抱。9月26日晚的三人篮球决赛在雨中举行，很多观众打着伞、穿着雨衣，欢呼声掀翻棚顶。坐在赛场之中，享受被掌声和呐喊淹没的感觉，既感动又骄傲——感动于体育的力量，让普通人之为热血沸腾；骄傲于中国疫情防控之决心和成绩，才有如今安心观赛的幸福。

来到全运会，发现体育明星真的“火”。全运会期间，奥运选手受到前所未有的关注，他们的表现也称得上不负众望——赛场上用成绩说话，用拼搏奋斗的身影唤起观众的激情与豪情；赛场下自信从容、魅力十足，用一言一行引领年轻人的审美观、健康观。全红婵、苏炳添、张雨霏、杨倩、杨舒予……中国新一代的体育偶像，正是多元、立体的中国人的写照。

“熟悉的喝彩声”来之不易

孙亚慧

9月25日下午，西北工业大学翱翔体育馆的中央区域看台上观众不少，女排半决赛上海队与江苏队之间的较量正在进行，赛场内的喝彩声此起彼伏，观众拼尽全力为喜爱的女排运动员加油。此时，西安的雨已渐渐沥沥下了一整天。雨再大，也没有影响观众的饱满热情。

望着热闹的看台，我再一次意识到，没有现场观众的竞技体育终究是不完整的。运动员的出色表现、观众的欢呼和赞叹相辅相成。来自观众的即时激

励和反馈，原本就是让运动员迸发出更大能量的天然助推器。

作为一届在疫情防控常态化背景下举行的全运会，想要既“安全”又“精彩”，并不容易。为了让赛事能够面向观众有序开放，让运动员与观众能在场内安全地享受全运盛会的魅力，主办方筑牢了坚实的健康防护屏障。

据统计，陕西全运会各项比赛累计入场观众达38万人次，许多热门赛事一票难求。全运会期间，观众需完成全程疫苗接种、提供72小时内核酸检测阴性证明，同时还要在“全运通”小程序内记录14天健康打卡，观赛期间全程佩戴口罩。各场馆还对观赛人员与涉赛人员进行了物理隔离，防止交叉。严格执行各项防控措施背景下，全运会实现了包括运动员、技术官员在内的直接相关人员“零感染”。

就拿我入住的媒体村来说，媒体记者每48小时内便要进行一次核酸检测，负责采样的工作人员每天6时至24时都在检测点值班。正是这么多默默坚守在防疫一线、为全运会护航的工作人员和志愿者，共同成就了这一届安全又精彩的全运会，见证着中国体育在陕西的高光时刻。

不说再见，常来西安

王美华

出于疫情防控的需要，此次全运会的采访报道工作全程进行封闭式管理。从机场到媒体村，一路都有工作人员和志愿者的引导和对接服务。在陕西咸阳机场，前来接我的志愿者叫贾静静，她的热情周到给了我宾至如归的感觉。进入媒体村，志愿者的笑脸随处可见。无论是赛场询问还是生活服务，志愿者每问必答、有求必应，大大方便了媒体记者的采访工作和日常生活。

全运会期间，西安阴雨连绵，在室外观看比赛时，志愿者贴心地为媒体记者和观众准备了雨衣。在媒体村，各种生活设施一应俱全，除了通信营业厅、银行、邮局、健身房、超市、美发造型等设施，商业街上还有陕西非物质文化遗产展厅、汉唐服饰体验馆、陕西特产店等，让记者在采访的间隙之余感受西安厚重的文化底蕴。在餐厅门口，配备有口罩、消毒液等，供记者免费使用；路上偶遇的志愿者会主动和大家打招呼；返回入住的房间，屋子总是被收拾

得十分整洁，种种细节让人感受到家的温暖。

让人难以忘怀的，还有村里的美食。肉夹馍、油泼面、羊肉泡馍、臊子面……颇具陕西特色的面食让人垂涎三尺。其中，油泼面让我印象最为深刻：油泼面里放了不少火红的辣子，热油一泼，消去了不少辣味，吃上一口，咸香扑鼻，令人回味无穷。餐厅里，陕鲁风味、苏浙风味、川湘风味、闽粤风味、西餐、烘焙……饭菜品种非常丰富，每当从赛场奔波返回，饥肠辘辘时到餐厅饱餐一顿，真是莫大的享受！

一届全运会的举办成功，离不开热情周到的赛事服务保障。陕西全运会已经圆满落幕，但就像那句宣传语“千年古都·常来长安”，我们不说再见，后会有期！